责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 知名药企研发主管违反竞业限制跳槽

### 金山法院判赔百万违约金

□见习记者 翟梦丽

业内精英吴博十与一家创新药 研发企业签约担任研发部门的负责 人,双方签订竞业限制协议。然 而, 他离职后却违反协议去竞争公 司工作,还声称自己处于无业状 杰, 直到被老东家发现。近日, 金 山区人民法院审结了一起竞业限制 纠纷案件,吴博十因违反签定的竞 业限制协议,被判返还原药企多付 的竞业限制经济补偿1万余元并支 付违约金 146 万余元。

#### 龙头药企签约博士,双 方约定竞业限制协议

上力公司是上海一家颇具实力 的创新药研发企业,2016年7月1 日. 公司与业内精革吴博十签定了 劳动合同,同日双方签订了**《**竞业 限制协议》,约定了吴博士离职后 6个月内不会从事与上力公司目前 所经营的或其打算经营的业务相竞 争的任何活动, 也不会协助任何其 他人或组织从事任何与上力公司目 前所经营的或其打算经营的业务相

竞争之业务。上力公司每月支付吴 博士月平均工资的 20%作为经济补 偿金,吴博士则以竞业限制经济补 偿总额的20倍作为违反竞业限制 义务的违约金。此后的一年半时间 里,吴博士在上力公司担任研发部 门的负责人,掌握了公司诸多经营 保密信息及技术保密信息。

2018年1月15日,吴博士申 请辞职,同年2月13日离职。2 月6日及13日、上力公司分别以 特快专递、书面通知的形式,告知 吴博士要求其履行竞业限制义务。 根据协议,上力公司支付吴博士经 济补偿每月1.6万元,考虑到他在 公司的重要性以及为照顾其在竞业 限制期间的生活,上力公司主动将 竞业限制补偿提高至每月2万余 元。其间,上力公司工作人员对吴 博士进行电话随访, 吴博士始终告 知公司他处于失业状态。

不过上力公司经调查后发现, 吴博十自 2018 年 5 月 31 日起频繁 来往于阳光公司办公大楼,且在阳 光公司官方微信上亦有文载明:"本 公司研发副总裁吴博士受邀参加活 动",经多方确认,吴博士实际已至 阳光公司外担任研发副总裁,该公

司与上力公司为竞争对手。

#### 药企诉至法庭,要求支 付违约金258万余元

上力公司一纸诉状将吴博士告 上法庭, 要求其返还公司已支付的 竞业限制赔偿金,并支付违法竞业 限制义务的违约金 258 万余元。

吴博士辩称自己离职后与南水 公司签订了顾问咨询协议, 出入阳 光公司是因为其提供顾问的南水公 司在阳光公司的办公楼内租用了实 验室, 南水公司与阳光公司研发服 务平台属完全不同的业务模式,不 具有竞争关系,不属于竞业限制范 围。因此无需返还竞业限制补偿金 及支付竞业限制义务违约金。此 外,吴博士还认为上力公司主张违 约金金额是竞业补偿的 20 倍, 该 金额明显过高。

上力公司一方认为阳光公司与 南水公司是关联公司,不能以此认 定吴博士为南水公司提供服务。且 南水公司的主营业务与上力公司业 务存在重合, 亦是上力公司的竞争 对手,即使吴博十入职南水公司,其 行为亦构成讳约。

#### 法院判决支付违约金 146万余元

法院经审理认为,根据双方竞 业限制协议的约定,吴博士有义务 向上力公司提交就业或失业的相关 材料用以证明其履行了竞业限制协 议,该义务是支付经济补偿金的前 提。上力公司外法务于2018年6 月 21 日要求吴博士提供其履行竞 业限制义务的相关材料, 而吴博士 认可其待业在家, 却告知不提供材 料是其权利。

其次,吴博士直至2018年12 月11日庭审,一直陈述其处于无 业状态。在 2019年2月15日庭审 中,上力公司提供了阳光公司微信 公众号发布的文章, 用以证明吴博 十担任该公司研发副总裁, 之后, 吴博十才认可其于2018年10月1 日(在竞业限制期满后)已入职阳 光公司。鉴于吴博士与阳光公司之 间存在利害关系,且吴博士存在不 属实的陈述, 故法院难以认定其于 2018年10月1日才与阳光公司建 立劳动关系。

综上, 法院认为吴博士最晚干

2018年5月31日已经在为阳光公司 工作。吴博士违反竞业限制协议的意 见, 法院予以采纳。

关于讳约金方面, 法院认为, 首 先,吴博士在上力公司处担任研发部 门的负责人, 其掌握了上力公司的经 营保密信息及技术保密信息, 而吴博 士离职后却去上力公司的直接竞争对 手阳光公司担任研发副总裁。 司由此遭受了较大的影响。其次,吴 博士在离职后一直声称未就业, 其存 在违反竞业限制义务的主观恶意。最 后,结合吴博士在上力公司外的收入 颇高,且有理由相信其在阳光公司的 收入会更高,约定的违约金并不会对 其生活造成巨大影响。

因此, 法院结合吴博士的岗位性 收入情况、过错程度及预期利益 等进行判断, 认定双方约定的违约金 并不讨高, 对吴博士主张对违约金讲 行调整的意见, 法院不予采纳。经计 算,吴博士应当支付上力公司违反竞 业限制义务违约金 146 万余元。

法院作出一审判决,被告吴博士 返还原告上力公司多付的竞业限制经 济补偿1万余元,且支付原告上力公司 违反竞业限制义务违约金146万余元。 二亩维持原判。(文中均为化名)

## 急寻前妻复婚却被"好友"冒名骗钱

#### 男子涉嫌诈骗被判刑

□记者 夏天 通讯员 吕亚南

本报讯 何某跟前妻王某离 婚多年,心中十分想念,女儿也 时时想要妈妈, 于是燃起复婚念 头。没想到,王某的寻妻之路上 不仅没找到人,还被朋友张某诈 骗了钱财。近日,犯罪嫌疑人张 某涉嫌诈骗罪被奉贤区人民检察 院依注提起公诉 奉贤区 / 早注 院依法判处张某有期徒刑1年2

婚,二人育有一个女儿。眼看女 儿6岁多了,何某一直没有再 婚。时讨境迁,何某已经淡忘了 当初的争吵,对前妻的思念却越 发浓烈, 加之女儿也一直想妈 妈,何某就想找回王某。可是,几 年过去了,何某已经失去了王某的 联系方式。万般无奈之下,何某想 到了跟前妻的共同好友张某。

何某也很长时间没有见过张某 了,重新联系了几天后,何某开始 向张某打听王某的情况。

张某告诉何某,自己"联系 上了王某,并说王某的母亲生病 了,急需借钱。为了打消何某的顾 虑,张某还将他跟王某在 QQ 上 的聊天截图发给何某看,问何某是 意,何某自然答应借钱。由于何某 和王某离婚时闹得不欢而散, 何某 不好意思直接联系王某。张某提出 将钱先转给他,由他帮忙转给王 某,等干某的母亲好转了再告诉干

某钱是何某借的。何某觉得这样不 会显得唐突,而且还可能给王某一 个惊喜,也算作一种示好。2019 年11月28日,何某通过微信转账 给张某 2000 元; 2019 年 11 月 29 日,何某通过银行转账给张某 10000元。之后,何某问张某要了 前妻王某的 QQ 号,又通过 QQ

转账给"王某"5000元。 何某在跟"王某"聊天的过程 中,发觉"王某"对二人的女儿上 学的地点都不清楚, 也一直拒绝跟 何某和女儿视频, 几经试探, 何某 认为"王某"是假的,于是报了

实际上, 张某根本没有干某的 联系方式,所谓的王某的 QQ 号 也是他自己注册的小号。

## 通过网络进行"非接触式"毒品犯罪

#### 上海浦东法院宣判两起涉毒刑案

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 陈卫锋

在"6·26"国际禁毒日即将 到来之际,为讲一步彰显人民法 院严厉打击毒品犯罪的决心和力 度, 目前, 浦东新区人民法院对 两起涉毒案件进行集中审理并当 庭作出一审判决。

记者注意到,随着移动互联 网的快速发展,通过网络进行 案件中, 宋某通讨第三方支付平 台收款后为他人代购冰毒, 牟利 300元,触犯贩卖毒品罪,高某 则诵讨二手交易平台从境外购买 装有大麻制品的电子烟弹及烟

杆,触犯走私毒品罪。 据检察机关指控,2019年6 月 29 日,被告人宋某通过第三

方支付平台收取吸毒人员朱某(另 案处理) 13300 元, 为其代购 10 克毒品冰毒,从中牟利300元 2019年12月6日, 宋某因重大嫌 疑被公安机关抓获,到案后,如实 供述了上述犯罪事实。

浦东法院经审理后认为, 宋某 以牟利为目的为他人代购毒品,其 行为已构成贩卖毒品罪。公诉机关 指控的事实与罪名成立, 法院予以 支持。宋某到案后能如实供述自己 的犯罪行为, 系坦白, 依法从轻处

最终, 法院以贩卖毒品罪, 宙判外宋某有期徒刑7年,并外罚 金2万元; 扣押在案的犯罪工具予 以没收,相关违法所得予以追缴后

在浦东法院审理的另一起案件 中,据浦东新区人民检察院指控, 2019年7月16日,被告人高某通

过二手交易平台找到出售大麻制品 的卖家后,于2019年7月17日下 单,以1300元的价格购得装有 0.35 克大麻制品的电子烟弹及烟杆 套 (含邮费 200 元), 并从境外 邮寄至其国内住处。同年7月28 日,高某在收取该快递包裹时被公 安人员抓获,到案后如实供述上述 犯罪事实。

浦东法院经审理后认为, 高某 走私大麻制品 0.35 克, 其行为已 构成走私毒品罪。公诉机关指控的 事实清楚,证据确实充分,罪名成 立, 应予支持。高某有坦白情节, 依法从轻处罚。

据此,为维护社会管理秩序, 法院综合考虑高某犯罪的事实。 性质、情节,对于社会的危害程 度等,对其判处拘役2个月,缓 刑 2 个月,罚金 2000 元;涉案的 电子烟弹等物品依法予以没收。

## 大胆 用普通货车运输危化品!

#### 两名司机被提起追诉

□见习记者 张叶荷 通讯员 金玮菁

近日,浙江温岭一辆运输液化 气的槽罐车在高速公路匝道发生爆 炸, 造成了多人死伤, 再一次对危 险品运输行业敲响了警钟。在上 海,有两名司机在没有危险品运输 资质、没有任何安全防护措施的情 况下,用普通货车来运输危险化学 品。日前,宝山区人民检察院以危 险驾驶罪对两起非法运输危险化学 品的案件提起公诉。

#### 仅用遮雨布遮盖运输电石

2019年5月, 公安机关和应 刍管理部门对本市一仓库联合执法 时,发现有两辆普货车正在卸载危 化品电石,这两辆车都没有运输危 化品资质, 也没有申请、报备运输 路线。经查, 两辆车的司机周某和 蔚某都是运输同一家化工公司的电 石,从内蒙古出发,途经多条高 速,到了上海某仓库。

经鉴定,他们运输的电石,主 要成分是碳化钙,是危险化学品, 遇水放出易燃气体,会对皮肤、眼 水生环境等产生刺激和危害 运输电石的车辆应配备相应品种和 数量的消防器材及泄漏应急处理设 备。车辆排气管须有阻火装置。运 输过程中要确保容器不泄漏、不倒 場、不坠落、不损坏。云输涂中应 防曝晒、雨淋, 防高温。中途停留 时应远离火种、热源。运输用车须 干燥,并有良好的防雨设施

周某和蔚某分别驾驶普货车装 载 24.02 吨、23.84 吨电石,从内 蒙古运送到上海、全程 1523 公里、 历时5日。仅用遮雨布遮盖,一日 下雨或遇潮湿天气,极易发生火 灾、爆炸等事故。

#### 对两名司机提起追诉

据悉,周某是个体运输司机,

得知某 APP 平台有一个"需要多辆 13 米长半挂车从内蒙古运送桶装化工原 料至上海"的找车信息,一看运费比以 往的货物都要高,便欣然接下。

货物装车时,对方要求一定要用 遮雨布遮严实,不能淋雨。周某看到 车内铁桶贴纸上有小火苗的标识, 便 知道是危化品。周某到案后交代: "我的车辆是普诵货车,我本人也没 有运输危化品的资质,但是货已经装 好只能运了。我也没多想这个货物有 多危险,只想着能挣一笔运输费。 事后得知运输的电石是碳化钙, 遇水 就会爆炸燃烧,周某不禁感到后怕。

另一名司机蔚某则是根据车主姚 某的指示, 去内蒙古化工公司装货。 我看到每个铁桶上都有白色小火苗 的图案, 当时心里就明白了这些是危 化品。因为我没有运输危化品的资质, 该货车又是普货车,我就打电话给姚 某,他告诉我这些货物是电石但没告 诉我如何防范,就说运输路上小心点。 我法律意识淡薄, 听了姚某的话就去 做了,我想路上小心驾驶就行

姚某说得知运输的是电石后, 拘 着侥幸心理, 提醒蔚某一定要盖好雨 布,希望运输过程中不要出事。

这家内蒙古化工公司, 主要生产 质,但是没有运输危化品资质。公司 的股东连某负责运输业务。连某解释 "我们这边运送电石的厂家基本 上都是使用普通货车运输的, 因为成 本低,没有复杂的手续"。

宝山检察院经审查认为,周某 蔚某违反危险化学品安全管理规定运 输危险化学品, 危及公共安全, 犯罪 事实清楚,证据确实充分,以危险驾 驶罪对两人提起公诉。法院采纳公诉 机关全部指控意见和量刑建议, 判处 周某拘役一个月、缓刑一个月、并外 罚金2万元; 判处蔚某拘役一个月, 缓刑二个月,并处罚金3000元。

此外,宝山检察院经审查认为连 姚某已构成危险驾驶罪, 但公安 机关未对两人采取强制措施,遂对两 人提起追诉。

公 许可事项:上海聚翅网络科技 公司设立登记

上海谦熠企业管理有限公司经 股东决定即日起注销、特此公告 上海金旦投资管理有限公司经 册号:31026000504200 经股东会 (即日起注销,特此公告。 海铭东投资咨询有限公司注

日 起 注 销 ,特 此 公 告 。 L海人伦机械科技咨询有限公司统 E股东決定即日起注销,特此公告 智卡通项目管理(上海)有限公司 E册号:310101000656140.经股东会 议即日起注销,特此公告 上海三秦货运代理服务有限公 信用代码91310113MA1CN 1MC

员大会决议即日起注销,特此公 上海富辉图文设计制作有限。 1310114067819408Y,经股

上海摩通文化发展有限公司遗失营业执照正本91310114684052345H作废 上海伟鑫劳务派遣有限公司遗失 上海時餘力 2000年 1128 作废 业执照副本913101135791381128 作废 上海鄂尔多斯羊绒制品有限公 司静安店遗失电子营业执照0600 0000201908060123,声明作废。